

тиери, находившийся на Реббиа-Ариенне. В семь часов утра на Шидань, со стороны Аду, послышалась пальба; тогда генерал де-Вормида двинулся вперед и занял позицию на Верамь-Сеявиту, дабы лучше поддержать бригаду Альбертони и имѣть возможность действовать совместно съ ней.

Одновременно была вызвана въ Реббиа-Ариенне бригада генерала Аримонди. Около половины восьмого раздался пушечный выстрѣлы съ Аббагарини, верстахъ въ пяти отъ мѣста, гдѣ находился главнокомандующий; то была схватка лѣваго крыла, которое двинулось впередъ дальше, чѣмъ было предписано. Генералъ Альбертони сообщил письменно Баратieri, что батальоны туратт, который былъ направленъ изъ прохода впередъ по направлению къ Аду, находится въ сильной схваткѣ съ сильнѣйшимъ неприятелемъ и что батальонъ ввелъ уже все свои силы; чтобы вручить батальонъ, Баратieri приказалъ, для поддержки Альбертони, чтобы берсальеры изъ части Аримонди, а затѣмъ и все остальные силы его колонны заняли сѣдловину прохода Шидань и Моретт, и послалъ туда двѣ скорострѣльные батареи. Между тѣмъ, во время жесточайшаго боя на горномъ хребтѣ по направлению къ Аду, де-Вормида получилъ приказаніе поддерживать лѣвое крыло и безъ малѣйшаго замедленія подать помощь генералу Альбертони. Неизвѣстно, дошло ли до него это приказаніе; большія массы неприятеля стремительно выступили справа и слѣва черезъ гребень горъ и принудили бригаду Альбертони къ отступленію; послѣднее происходило сначала въ порядкѣ; одно мгновение наступила остановка и даже со стороны туземцевъ итальянской арміи признаки движенія впередъ. Между тѣмъ, скорострѣльные батареи обстрѣливали неприятеля, который густыми рядами спускался съ горной вершины; Альбертони отступалъ подъ огонь къ занятой Аримонди позиціи, которая стремительно круто спускается отъ прохода. На подрѣшеніе, подошелъ батальонъ Галлиано, который былъ поставленъ въ резервъ. Теперь появились многочисленные густыя толпы неприятеля, пользовавшагося волнообразной мѣткостью, и пытался окружить итальянцевъ; между тѣмъ, какъ одна часть этихъ неприятельскихъ силъ, укрупнившись на горахъ, принудила два батальона берсальеровъ къ повѣнному отступленію, батальонъ подъ командой Брусати также покинулъ свои позиции. Батальонъ альпійскихъ стрѣлковъ находившийся въ резервѣ, послѣ отступленія прочихъ, также не могъ устоять; неприятель съ возрастающей отвагой занималъ позиціи, проникалъ въ ряды итальянцевъ и стрѣлялъ въ упоръ въ итальянскихъ офицеровъ. Послѣдовалъ жестокой рукопашной бой. Впоследствии, во время отступленія, по возможности возстановленъ былъ порядокъ, но въ действіи недоразумѣній относительно дорогъ, колонна раздѣлилась: одна часть, подъ начальствомъ Брусати и Стевани направилась на Майгани, а другая, съ Баратieri, Еллена и полковникомъ Волондано пошла къ Акидаи. О бригадѣ де-Вормида и генералахъ Аримонди и Альбертони нѣтъ никакихъ извѣстій. Носятся самые разнорѣчивые слухи, невозможно от-

дать себѣ отчетъ о степени значенія этой битвы. Баратieri направляется ночью въ Асмару и Сагоноти.

— Увѣряютъ, что король уже подписалъ увольненіе генерала Баратieri отъ службы. Военное министерство препроводило главному военному прокурору реляцію генерала Баратieri.

— Коридоры палаты, трибуны и дипломатическія ложи переполнены. Криспи сообщаетъ о выходѣ кабинета въ отставку. Раздаются продолжительныя рукоплесканія, на многихъ скамьяхъ восклицаютъ: „да здравствуетъ король“; лѣвая разражается шумными возгласами. Криспи присовокупляетъ, что министерство временно остается въ должности до образованія новаго кабинета; (сильный шумъ, громкіе возгласы слѣва). Президентъ предлагаетъ дать отсрочку засѣданію; до тѣхъ поръ, пока королева не постановитъ своего рѣшенія; (продолжительный шумъ на крайней лѣвой). Засѣданіе закрыто среди сильнаго возбужденія. Въ сенатѣ Криспи сдѣлалъ такое же сообщеніе. Сенатъ отложилъ свои засѣданія на неопредѣленное время.

Массова, 23 февраля (6 марта). Въ бюллетенѣ „Агентства Стефани“ сообщается, что Криспи вручилъ королю прошеніе объ отставкѣ кабинета.

Ницца, 23 февраля (6 марта). Несмѣтныя толпы народа ожидали пріѣзда Наслѣдника у вокзала, убраннаго русскими и французскими флагами и гербами. Его Императорское Высочество было въ русской морской формѣ и при лентѣ Почетнаго Легиона. Его Высочество имѣло вполне здоровый видъ. Наслѣднику Цесаревичу отданы были воинскія почести. Населеніе, стоявшее на всемъ пути слѣдованія, приветствовало Государя Наслѣдника восторженными кликами; женщины бросали букеты; восторженный приемъ, не поддающийся описанію.

Сибирь въ настоящемъ и прошломъ.

◆ Съ Ирбитской ярмарки. „Провѣтаніе“ Ирбитской ярмарки «аромное». По наблюденію лицъ, посѣщавшихъ ее ежегодно въ теченіе сорокалѣтняго періода времени, она значительно потеряла свою грандиозность и величіе. Раньше покупатель уѣзжалъ съ ярмарки съ деньгами, а нынѣ проваца идутъ съ товаромъ обратно. Такое измѣненіе ярмарки ставитъ въ зависимости отъ появленія новыхъ путей сообщенія и, конечно, главнымъ образомъ отъ проведенія Сибирской жел. д. Крупнаго сибирскаго покупателя на ярмаркѣ меньше. Уже было сообщено о покупкахъ сибирскими мануфактурнаго товара въ Москвѣ, чаевъ— по линіи Сибирской дороги, изъ зайныхъ складовъ Омска, Челябинска.

Серебряными и золотыми вещами торгуютъ очень не душно. Простыя серебряныя надѣлы продаютъ 22 к. зол.

Торговымъ домохъ «М. Плотникова С—я» продано ленской и томской бѣлки 32.000 шк., 800 лисцевъ бѣлодущки и сидовушки и 20 чернубурныхъ, 400 шк. колонка, 470 шк. горностая, 20 п. хвоста бѣлячьего и 70 шк. россомаха; всего на 20.000 р. въ кредитъ на 12 м.

А. Распоновымъ куплено до 150 тысячъ шк. бѣлки; другими вѣтскими покупателями до 100—150 тыс. шк.; однимъ устойчивымъ купцомъ куплено 30 тыс. шк. атайской бѣлки по 19 и 19½ к. шк. За тобольскую бѣлку назначаютъ продавцы 16 к. шк. Вся якутская бѣлка, въ количествѣ до 300 тыс. шк., находится въ рукахъ Кушнарева; цѣну за нее назначаютъ 30 к. шк. Тенины сорта бѣлячьего хвоста совершенно безъ требованія; на свѣтлые сорта цѣны крѣпнутъ и, вѣроятно, добѣдутъ до 250—270 р. п.

Экзотическаго товара собралось обыкновенное количество. Изъ екатеринбургскихъ, воткинскихъ и ирбитскихъ экипажей послѣдніе нѣсколько дешевле другихъ; городскіе кресла 65—75 р. Дорожныя ямщицкія коробки отъ 2 р. 50 к. до 4 р. 50 к. за штуку и тюменскіе санки, отличающіеся особой постройкой, роспискою рисунка, цѣной 14—17 руб.

Мѣднаго литья колоколовъ на ярмаркѣ не болѣе 1.500 пуд.; цѣны отъ 16 р. 50 к. до 18 р. за пудъ.

Съ простыми табаконъ-махеркой только разбавляются. Цѣны за пару ящиковъ четвертью и осьмушкой ф. наа-начаютъ 19 р., при частомъ вѣсѣ табачка 1 п. 10 ф.

За верблюжью шерсть предлагаютъ 5 р. 25 к. пудъ, принять въ Петропавловскѣ.

Уланое перо продаютъ по 7 р. 50 к. пудъ; тетере—4 р. 30 и 40 к. пудъ, а на куропашке перо цѣвъ нѣтъ.

(Ирб. Ярм. Л. и «Дѣлов. Корр.»).

◆ Тобольскъ. Въ послѣднемъ полученномъ номерѣ «Сиб. Л.» находимъ годовую отчетъ тобольскаго общества вспомоществованія бѣднымъ студентамъ и гимназистамъ. Изъ отчета этого видно, что къ 1 января 1895 г. въ касѣ общества состояло: оборотнаго капитала 511 р. 88 к. и запаснаго 2185 р. 20 к., а всего 2596 р. 08 к. Въ теченіе 1895 г. въ кассу общества поступило 301 р. 24 к., которые, на основаніи устава, были записаны въ оборотный капиталъ. Расходъ оборотнаго капитала за отчетный годъ выразился въ цифрѣ 294 рубля 21 копейка.

Затѣмъ къ 1 января 1896 года осталось оборотнаго капитала 518 руб. 91 коп. Капиталъ содержалъ, какъ сказано выше, къ началу отчетнаго года 2185 руб. 20 коп., въ томъ числѣ 2000 рублей процентными бумагами и 185 руб. 20 к. наличными, изъ которыхъ 100 руб. 57 коп. были употреблены на покупку въ мѣстномъ отдѣленіи государственнаго банка одного свидетельства государственной 4% ренты въ 100 рублей. Запасный капиталъ достигъ суммы 2214 руб. 75 коп.

◆ Изъ Барнаула пишутъ въ «Стен. Кр.», что городскимъ управленіемъ получено разрѣшеніе на открытіе амбулаторіи, устраиваемой на средства г-жи Морозовой. Помѣщеніе, отводимое городомъ, находится въ самыхъ лучшихъ условіяхъ: домъ находится почти въ центрѣ города, подъ амбулаторію и родильный покой при ней отводятся пять большихъ, свѣтлыхъ и сухихъ комнатъ. Завѣдываніе поручается фельдшеру; приемъ больныхъ будетъ производиться нѣсколькими мѣстными врачами.

◆ О важномъ значеніи сибирскихъ рѣкъ, въ связи съ проведеніемъ сѣверной жел. дороги, находимъ въ «С. От.» слѣдующія замѣчанія.

Устья нашихъ сибирскихъ рѣкъ продолжаютъ интересовать нашъ государственный и торговый мѣръ. Въ нынѣшнемъ году оканчивается срокъ привилегіи, предоставленной иностранцамъ на безплатную доставку ихъ товаровъ въ Сибирь черезъ устье р. Енисей. Предполагается, что наши собственныя мореходы и наше отечественное купечество теперь станутъ охотѣе ходить по проторенному уже пути. Но скоро ли это начнется? Скоро ли проснется и расшевелится наше московское купечество? Не нужно забывать, что съ проведеніемъ сѣверной желѣзной дороги для русскихъ центральныхъ товаровъ и капиталовъ откроется новый и скорый путь по Вѣльному морю, а оттуда, стало быть, и черезъ Ледовитый океанъ, въ устья Оби и Енисей. Съ другой стороны, и въ Сибири вырабатывается много такихъ продуктовъ и издѣлій, которые по той же дорогѣ, т. е. черезъ устья этихъ же рѣкъ, могли бы быть вывозимы для продажи, и не только въ наши русскіе сѣверные порты, но даже и на иностранные рынки. Но все это въ томъ, что это могло бы дѣлаться, но дѣлается туго. Въ виду этого пришлось придумать поощрительныя мѣры. Такъ, возбуждено ходатайство о назначеніи премій русскимъ и иноземнымъ мореплавателямъ, которые установятъ правильные рейсы черезъ устья Оби и Енисей. Установить не трудно, но подѣлывается ли? Иностранцы явятся много, а русскіе, пожалуй, проснутся.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

◆ Народныя чтенія: 25 февраля въ Народной библиотекѣ: Христофоръ Колумбъ, прочт. Н. П. Каведьевъ, въ Нижне-Благовѣстскіи училщ.: Изюмчикъ Климъ, прочт. Ел. В. Карилова, въ Заозерномъ училщ.: Сказки и пѣсни объ Илѣ Муромцѣ, прочт. В. А. Глазова.

◆ Въ домовоі архіерейской церкви сегодня преосвященнымъ Макаремъ будетъ отслужена послѣдняя литургія панихиды по усопшимъ дежурномъ при Его Императорскомъ Величествѣ генералъ-адъютантѣ П. А. Червинѣ.

◆ Вчера подъ предѣлательствомъ г. начальника губерніи состоялось собраніе урядателей разрѣшеннаго къ открытію «Томскаго общества земледѣльческихъ колоній и ремесленныхъ пріютовъ». Согласно § 30 устава, въ засѣданіи произведены были закрытое баллотировкою выборы комитета общества, состоящаго изъ 6 членовъ. Избраны: П. И. Макушинъ, А. В. Кухтернякъ, И. Г. Гадаювъ, В. К. Салмановичъ, В. В. Филозофовъ и А. Л. Брюновъ. Тутъ же были избраны, на основаніи устава члены ревизионной комиссіи О. А. Коротковъ, М. П. Бѣлороскій и Г. А. Игнатовичъ. Въ составѣ комитета общества состоятъ, какъ непремѣнные его члены, предѣлатель Томскаго губернскаго суда Гр. В. Юркевичъ, губернский прокуроръ А. В. Витте и губернский тюремный инспекторъ П. К. Вишнякъ и духовное лицо по избранію епархіальнаго епископа (избраніе пока еще не послѣдовало).

Знакомимъ нашихъ читателей съ задачами вновь открытаго общества.—Обществу имѣтъ цѣлью содѣлствовать участію несовѣршеннолѣтнихъ обоего пола, присужденныхъ къ отлучкѣ въ исправительныя заведенія сѣверными установленіями Томской губерніи и сосѣднихъ съ нею губерній и областей Сибири. Съ этою цѣлью, заботясь о правильномъ физическомъ, нравственномъ и умственномъ воспитаніи означенныхъ лицъ, общество открываетъ, по мѣрѣ своихъ средствъ, земледѣльческія колоніи и ремесленные пріюты, отдѣльно для того и другого пола. Эти заведенія даютъ воспитанникамъ элементарное образованіе и обучаютъ ихъ практическимъ земледѣлію, садоводству и ремесламъ съ цѣлью образованія изъ нихъ опытныхъ и свѣдущихъ сельскихъ работниковъ и ремесленниковъ и тѣмъ обезпечить имъ въ будущемъ средства къ существованію.

Какъ видитъ читатель, задачи общества въ высшей степени гуманны и симпатичны. Нѣтъ сомнѣнія, что многие изъ жителей города задвигнутся въ члены новаго общества и окажутъ ему всяческое содѣлствіе. Кому неизвѣстны слова Учителя Любви: на небѣ больше радуются о спасеніи одного грѣшника, чѣмъ о девяти праведникахъ.

Денежныя дѣла школьнаго общества. На дняхъ на послѣднемъ февральскомъ засѣданіи нашего общества поведенію о начальномъ образованіи совѣтомъ было окончательно рассмотрѣно и одобрено къ печати кассовой отчетъ общества за минувшій 95 годъ, а также и проектъ сметы доходовъ и расходовъ на 96 годъ. Главнѣйшія цифры таковы: остатокъ въ капиталѣ общества отъ 94 года къ 1 января 95 году 16928 руб. 77 к., всего поступилъ въ 95 году было 9769 руб. 43 к., израсходовано 7816 руб. 60 к., остатокъ къ 1 января 96 года—18.927 руб. 90 к., въ томъ числѣ неперисчисленнаго основнаго капитала 11.514 руб. 97 коп., разныхъ специальныхъ капиталовъ 6769 руб. 12 к. и въ наличныхъ деньгахъ, оставшихся отъ поступленій 95 г. 643 р. 81 к.

Смѣта доходовъ и расходовъ общества на текущій 96 годъ сведена съ крупнымъ дефицитомъ въ 1457 руб. 59 коп.; доходъ предполагается къ поступленію 8315 руб., расходовъ же 9772 руб. 59 к. Такимъ образомъ, предстоящему общему собранію членовъ предстоитъ серьезно подумать объ усиленіи денежныхъ средствъ нашего общества.

◆ Вопросъ о сдачѣ дома, находящагося на Воскресенской горѣ, принадлежащаго городскому управленію и мѣщанскому обществу, по контракту въ аренду на три года подъ акушерскую школу, рѣшенъ окончательно и съ 5 марта акушерская школа переходитъ въ снятое помѣщеніе. Домъ арендованъ за 1800 руб. въ три года съ тѣмъ, что владельцы дома—въ данномъ случаѣ—мѣщанское общество и городское управленіе—произведутъ въ немъ ремонтъ, стоимость котораго числится по сметѣ въ 600 руб. Одно время этотъ домъ городское управленіе проектировало отвести подъ имѣющій у насъ открытій городской ломбардъ, но это вызвало бы необходимость постройкой дорожно стоящихъ кладовыхъ, которыхъ при домѣ нѣтъ, и устройствомъ другихъ приспособленій необходима для ломбарда, такъ что мыслъ объ этомъ оставлена. Заключение контракта съ акушерской школой и производство ремонта (онъ только началъ) мѣщанская управа отложила до 5 марта, такъ какъ вопросъ о сдачѣ въ аренду будетъ поставленъ на обсужденіе общаго собранія чле-

новъ мѣщанскаго общества, которое состоится, какъ мы уже сообщали, 3 марта.

◆ По просьбѣ строительнаго комитетъ по возведенію зданія мужской гимназіи, городское управленіе изъявило согласіе на занятіе городской земли на Соборной площади подъ временный складъ строительнаго матеріала съ тѣмъ, чтобы существующіе въ оныхъ зданияхъ оставались свободными.

◆ До сихъ поръ отъ городскихъ управленій на почтѣ принимались въ безвозмездной отравѣ только работы съ надписью «по волеиской повинности» и адресованныя правительственнымъ учрежденіямъ, со всехъ же другихъ отравленій вымалась какъ съ частныхъ лицъ вѣсовой сборъ. Опубликованнымъ на дняхъ распоряженіемъ министра внутреннихъ дѣлъ, преобразованнымъ по новому городскому положенію городскимъ управлѣмъ предоставлено право пересылать корреспонденцію на имя общественныхъ учреждений и частныхъ лицъ бесплатно.

◆ Въ виду неоднократно наблюдавшихся случаевъ заболѣваній снѣжнымъ тифомъ среди нижнихъ чиновъ мѣстнаго батальона, возвращающихся изъ командировокъ, военное вѣдство вошло въ сношеніе съ городскимъ управленіемъ объ отводѣ особаго помѣщенія для изоляціи нижнихъ чиновъ послѣ явки ихъ изъ командировокъ на время отъ трехъ дней до двухъ недѣль. Для этой цѣли городской управой нанятъ домъ Саператской полкѣ № 4, расположенный на Верхней Елань.

◆ Заболѣванія инфуэцной и корью въ городѣ не ослабѣваютъ. Другія заболѣванія заразными болѣзнями рѣдки.

◆ По городу ходитъ новая оспопрививательница-самозванка, отдавая въ полную форму сестеръ милосердія и, по принятіи оспы, записываетъ имена кліентовъ въ какую-то книгу. За свои операціи самозванка беретъ, конечно, небольшую плату, но что она принимаетъ и какъ это подѣлывается на здоровьѣ кліента—неизвѣстно. Администрация мѣстной общины Краснаго Креста обратилась къ содѣлствію полиціи о задержаніи самозванки. Врачъ Тенъ передаетъ, что болѣе 60 человекъ жили вѣселемъ получить прививку оспы.

◆ Насъ просятъ обратить вниманіе кого слѣдуетъ на двухъ большихъ собакъ, рыжей и черной мастей, живущихъ во дворѣ дома № 13, по Почтамтской улицѣ и бродячихся изъ проходившую по улицѣ лубянку.

◆ Паденъ скота. Въ деревняхъ Коломиной и Быковой, какъ мы слышали, на рогахомъ скотѣ появлялся какая то болѣзнь, отъ которой, въ нѣсколько дней уже 4 коровы. По словамъ крестьянъ болѣзнь продолжается всема не долго. Заболѣвшая корова страшно реветъ и держится крайне безпокойно, мотаетъ головой и проч. и черезъ два—три дня окладываетъ. Мѣръ пока, не принимается никакихъ... Интересно бы разсѣлдовать, что это за болѣзнь и принять своевременныя мѣры для борьбы съ нею!

◆ Изъ 106 бочекъ сельдей, опечатанныхъ въ транспортній контроль бр. Каменскихъ и подвергнутыхъ санитарному освидѣтельствованію черезъ комиссію, составленную изъ помощника врачебнаго инспектора г. Березницкаго, санитарнаго врача г. Грацианова и ветеринарнаго врача г. Ареха, 68 бочекъ признано безусловно негодными къ употребленію, облато керосиномъ и утилизировано, а остальныя 38 бочекъ допущены къ продажѣ.

◆ 24 февраля, въ 4 часа утра, въ домѣ насѣдниковъ Шубныхъ, что по Маю-Подгорной улицѣ скоропостижно умерла Ефросинья Иванъ Фокина 54 л. Трупъ былъ вскрытъ отравленъ въ анатомическій театр при умственнѣ.

◆ Того же числа въ 8 часовъ утра, скоропостижно умеръ въ домѣ Мошкана, по Кондратьевской улицѣ, пермскій мѣщанинъ Николай Петровъ Кадлякинъ, 43 л. Покойникъ предъ смертью предавался неизвѣрному употребленію спиртныхъ напитковъ.

◆ Произведенные по порученію г. пристава 2 участка околотоchnымъ надзирателемъ г. Соколовымъ розыскы остальныхъ лицъ, ограбившихъ падаль до рубашки у наземнаго мостика пр. Авдотью Семенову, увѣличались успѣхомъ; виновные задержаны на толкуемѣ рынкѣ и оказаны: одинъ—кр. изъ сенальныхъ Томскаго округа, Вагайской вол. Иваномъ Логиновымъ Карачевымъ, другой—Тюкалинскаго окр., Серебрянской волости Иваномъ Трофимовымъ Воронцовымъ. Оба вполнѣ сознались въ ограбленіи Семеновоі и нанесеніи ей побоевъ, заявивъ, что преступленіе это они совершили не у наземнаго моста, а у моста на берегу р. Томи, ведущаго отъ лѣтнаго рыбнаго базара въ Заозерное предмѣстье. Пальто и шаль, ограбленныя у Семеновоі, отобраны, другія же вещи пока не найдены. Городской врачъ, осмотрѣвшій нанесенныя Семеновоі побои, призналъ ихъ тяжкими. Семенова отравлена на излѣченіе въ городскую больницу.

◆ Въ ночь на 24 февраля въ городскомъ почтовомъ домѣ пользовались пріютомъ 53 человекъ.

◆ Выѣхавшіе 23 февраля: на Спасскій трактъ пом. нач. дистанціи ниже-

перъ Н. Н. Володимировъ; на Московскій трактъ кяхтинскій первой гильдии купецъ С. А. Сибиряковъ, Д. С. Сибиряковъ; на Иркутскій трактъ Г. П. Покровский, шкиперъ дальняго плаванія Ф. Юргенсонъ, канцеляръ С. Петерб. академій В. Вельшевскій; Красноярскій—куп. П. Я. Роботовыхъ, ачинскій купецъ П. А. Буриковъ.

♦ Томское губернское попечительство надъ дѣтскими пріютами, разсмотрѣвъ отчетъ по устройству лотерей-аллегрй 2 февраля 1896 года въ пользу Владимірскаго дѣтскаго пріюта, журналомъ своимъ постановило: выразить глубокую признательность всѣмъ жертвователямъ, директору Владим. пріюта Н. В. Хаону, за заботы его по устройству лотерей; К. Н. Филофосовъ, Е. А. Ломачевскій, А. И. и А. Г. Юргевичъ, А. А. Кутерной, Е. Е. Кутерной и М. А. и Л. А. Преображенскіе обязательно принявшими на себя обязательства по устройству лотерей, а также совѣту общ. помоч. о нач. собр. за безвозмездную уступку помощ. безпл. (бѣда. и редакціямъ «Сиб. Вѣстн.» и «Томск. Лист.» за безлатное печатаніе объявленій о лотереѣ.

ПО ТОМСКОЙ ГУБЕРНИИ.

Алейская волость, Змиѣногор. окр. Достойный подражаніямъ мірской шриго воръ. Толчекъ, давній прошлогоднимъ распоряженіемъ г. начальника губерніи объ устройствѣ въ каждомъ селеніи домашнихъ школъ грамоты, имѣть въ результатъ не только учрежденіе этихъ школъ, но заставляетъ нашъ деревенскій міръ подумать и о средствахъ съ одной стороны къ облегченію устройствъ этихъ школъ, а съ другой о доставленіи получившимъ въ нихъ грамоту продолжить образованіе путемъ чтенія.

13 февраля, въ глуши Алтай, при Алейской волости, Змиѣногорскаго окр., состоялся волостной сходъ изъ сельскихъ должностныхъ лицъ и 197 выборныхъ. Разсуждали о своихъ дѣлахъ и, между прочимъ, о томъ, какъ способнѣе и легче дать грамотность своимъ ребятишкамъ. Учить ребятъ надо, мужика и сами сознаютъ пользу грамоты, и начальство велитъ. На сходѣ выяснилось, что во всѣхъ селеніяхъ Алейской волости открыты школы грамоты, а въ нѣкоторыхъ многолюдныхъ даже по три школы, учащіеся теперь уже считаются сотнями, а съ будущей осени число ихъ несомнѣнно удвоится. Учить ребятъ по пальцамъ не будешь, нужна прежде всего азбука и пропись, а затѣмъ и книга для чтенія. А гдѣ ихъ взять въ глухомъ краю? Разсужденія мірскаго схода по этому предмету въ концѣ концовъ вылились въ постановленіи: — открыть при волостномъ правленіи продажу учебниковъ и книгъ для чтенія, какія начальство признаетъ къ тому пригодными, и ассигновать на это дѣло изъ мірскаго училищнаго капитала 300 р.

Проданъ книги по дѣйствительной, безъ всякой прибавки, зачисляя и отчетность возложить на волостного старшину (на что послѣдній изъявилъ свое полное согласіе, безъ всякаго за то вознагражденія) и приговоръ представить на утвержденіе чиновника по крестьянскимъ дѣламъ съ просьбою исходатайствовать подлежащее разрѣшеніе на открытіе при алейскомъ волостномъ правленіи торговли книгами.

Дѣлу, какъ мы слышали, данъ законный ходъ.

За разрѣшеніемъ со стороны г. начальника губерніи, такъ живо заинтересованнаго распространеніемъ грамотности въ народѣ, разумеется, оставшихъ не будетъ, и нашу губернію можно поздравить съ первымъ сельскимъ книжнымъ складомъ.

Отмѣчаемъ, вышеприведенный фактъ съ особеннымъ удовольствіемъ, тѣмъ болѣе, что онъ возникъ въ средѣ самаго крестьянства, а не навазанъ извнѣ, что даетъ основаніе вѣрить въ его жизнеспособность.

Отъ души желаемъ, чтобы онъ не остался единичнымъ, и вызвалъ бы подраженія въ другихъ глухихъ мѣстахъ нашей обширной губерніи. Время, когда распространеніе книги въ народѣ, хотя бы и одобреннаго министерствомъ народнаго просвѣщенія, считалось дѣломъ подозрительнымъ, къ счастью миновало. Въ губерніяхъ Европейской Россіи существуютъ сотни пунктовъ, по селамъ и деревнямъ, гдѣ грамотный крестьянинъ можетъ найти хорошую и полезную книгу для чтенія, чего, въ сожалѣнію, въ нашемъ краѣ пока еще нѣтъ.

Уртаманская волость. Наемка рабочихъ на Обь-Енисейскій каналъ. Наемка рабочихъ приходитъ къ концу. До 250 человекъ уже заусловлено, главнымъ образомъ, въ сѣвѣ Воронцовскій, Уртаманской волости, частью же въ с. Богородскомъ. Предполагавшагося недостатка въ рабочихъ не было и наемка шла довольно успѣшно. Вообще замѣтно было, что крестьяне поджидали наемку на каналъ и неслиши зауславливаться ни на желѣзную дорогу, ни на другія какія либо работы. Причиной такого предпочтенія являлись сравнительно большіе задатки, выдаваемые при наемкѣ управленіемъ Обь-Енисейскаго воднаго пути.

Величина задатковъ нынѣ была по 20—25 рублей на человека, при обычной круговой порукѣ по десяткамъ всѣхъ за каждого. Въ дѣйствительности каждый «десятокъ» взаимно ручающихся другъ за друга рабочихъ чаще состоитъ не изъ десяти только лицъ, а изъ 30, 40 и болѣе человекъ. Это является, конечно, большой гарантіей для управленія, такъ какъ, въ случаѣ если бы какалъ нибудь часть рабочихъ не явилась и не возвратила взятыхъ задатковъ, все остальные изъ даннаго «десятка» должны изъ своихъ заработковъ погасить задатки несправныхъ товарищей.

Всѣ нанятые 250 человекъ заусловлены по 60, 70 и 80 копѣекъ поденной платы, для третей, второй и первой руни, при казенномъ содержаніи. Наемку недостающей части необходимыхъ рабочихъ, числомъ до 150 чел., предполагается закончить на этихъ дняхъ въ Елгайной волости, деревнѣ Кожуховой. Часть рабочихъ, до 40 человекъ, будетъ отправлена на каналъ для раннихъ весеннихъ работъ еще инымъ путемъ въ половинѣ марта, остальные къ открытію вогитаніи должны собраться въ сѣлахъ Богородскомъ и Воронцовскомъ на Оби, а оттуда уже на казенномъ пароходѣ и баржахъ отправятся на самый Обь-Енисейскій каналъ, гдѣ съ 1 іюня работы должны открыться въ полномъ объемѣ.

РУССКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

♦ Весьма интересную замѣтку напечаталъ въ «Нов. Вр.» А. С. Суворинъ о закрытіи театровъ на время поста. Театръ и опера на русскомъ языкѣ, говоритъ онъ, закрыты. На иностранныхъ позволены. Дѣло, очевидно, не въ православіи, а въ языкѣ, ибо именно православные слушаютъ итальянскую оперу, французскую комедію, шансонетки г-жи Жюдики, и т. д. Можетъ быть и правда, что святыя говорить по русски и потому русскій языкъ самый священнейшій, и его невозможно осквернять въ посту такими сквернами, какъ театр. Къ сожалѣнію, остаются трактиры, кабаки и нѣкоторыя другія мѣста, гдѣ на русскомъ языкѣ говорятъ необузданное пьянство, порокъ и невѣжество. Поэтому, ужъ если каяться за мясодѣ и масланицу, закрытѣмъ театральныя представленія на русскомъ языкѣ, то и кабаки закрыть бы надо, какъ закрываютъ театры. Намъ кажется, продолжаетъ онъ, теперь какъ разъ пора напоминать о мнѣніяхъ по театальному вопросу петербургскихъ нашихъ иереевъ и протоиереевъ. Надо сказать, что въ ихъ разсужденіяхъ на эту тему есть значительная неувѣренность, обходы и оговорки. Съ одной стороны, какъ будто театры ничего себѣ, а съ другой стороны, какъ будто они нѣчто невозвратительное не только въ постъ, но и въ скоромное время. О. Лебедевъ, между прочимъ, сослался на 15 правило VI вселенскаго собора: «если мирянинъ пойдеть туда, гдѣ бываютъ равныя аршіа, то онъ отлученъ будетъ отъ церкви». Понятно, что о. Лебедевъ, какъ, впрочемъ, и нѣкоторые другіе, выражавшіе подобное же мнѣніе, сейчасъ же прибавилъ, что «язычскій театръ и нынѣшній не одно и то-же». «За то посѣтителю театра и не отлучаются отъ церкви», прибавилъ онъ. За то ли, полно?... Язычскій театръ въ лучшихъ своихъ пьесахъ—превосходитъ многое множество даже хорошихъ вещей нынѣшняго христіанскаго театра, а въ худшихъ—онъ часто нравственнѣе и поучительнѣе худшихъ вещей театра нынѣшняго. Отсюда слѣдуетъ, что настъ не отлучаютъ отъ церкви не потому, что древній театръ язычскій, а нынѣшній—христіанскій, а потому, что сама церковь не

можетъ не сообразоваться съ вѣкомъ и человѣкомъ. О. Лышевъ въ этомъ отношеніи сказалъ о театрѣ преркрасныя слова:

«По моему, театръ долженъ быть помощникомъ церкви. Онъ долженъ продолжать воспитывать народъ и преподавать ему тѣ же истины христіанскаго ученія, какъ и церковь, только другимъ способомъ. Я вамъ болѣе скажу: театръ—это параллель церкви... Все равно какъ добродѣтель духовная и добродѣтель гражданская: они связаны между собой тѣсно. Одно вытекаетъ изъ другого... Церковь проповѣдуетъ добродѣтель, и на обязанности театра лежать та же самая проповѣдь».

О. Рождественскій резюмировалъ вопросъ о театрѣ въ такихъ словахъ: «Теперь въ театрѣ культивируется искусство, а церковь никогда не творила искусства. Во всякомъ случаѣ, по моему, надо выбрать одно изъ двухъ: или причислить театръ къ язычскимъ аршіамъ и налагать на него мнѣнію на всѣхъ, посѣщающихъ его, или смотрѣть болѣе широко на дѣло».

Этими словами онъ преподаетъ урокъ тѣмъ оо. духовнымъ, которые старались дѣлать различіе между театромъ древнимъ и новымъ. Дѣйствительно, или надо причислить театръ къ язычскимъ аршіамъ и налагать мнѣнію на посѣщающихъ его, или совсѣмъ отказаться отъ взглядовъ на театръ, какъ на аршію грѣховную и допускать театральныя представленія и въ великомъ посту, исключая первую и послѣднюю недѣли.

«Нов. Вр.» Казань. Дислуть профессора В. В. Саложникова. Въ воскресенье, 11 февраля, профессоръ Томскаго университета В. В. Саложниковъ, зашикая представлеиую имъ диссертацию, на сомканіе стенона доктора естественныхъ наукъ, подъ заглавіемъ «Вѣки и углеводы зеленыхъ листьевъ, какъ продукты ассимиляціи». Мотивомъ, по которому В. В. Саложниковъ избралъ для своей диссертации, именно, настоящую работу, является важность процесса образованія белка, какъ органическаго вещества. Этотъ процессъ важенъ въ общей экономіи природы, а также съ точки аршіи химіи, ибо здѣсь простая вещества ассимиляціей прерабатываются въ сложное органическое вещество.

Официальными оппонентами В. В. Саложникову явились проф. Н. В. Сорокинъ и проф. Ротертъ. Проф. Сорокинъ, какъ не специализируется въ области физиологій, ограничился нѣкоторыми мимолетными замѣчаніями. Дискутантъ, по его мнѣнію, принадлежать къ тѣмъ ученымъ, которые не любятъ ходить за указкой, и имѣютъ свои инициативу, избираютъ свой путь.

Проф. Ротертъ указалъ на нѣкоторые существенныя промахи В. В. Саложникова въ вычисленіяхъ, въ обычай цитировать авторовъ, на ограниченность программы оцтовъ его и сдѣлалъ цѣлый рядъ возраженій противъ нѣкоторыхъ выводовъ. Заключивъ свои возраженія, проф. Ротертъ сказалъ, что работа диспутанта является крупнымъ вкладомъ въ науку и пожелалъ ему дальнѣйшихъ успѣховъ въ области физиологій.

В. В. Саложниковъ, возражая оппонентамъ болѣе или менѣе удачно, отстаивалъ свои положенія и попутно являлъ въ своихъ промахахъ.

Не официальными оппонентами выступилъ проф. В. И. Сорокинъ, сдѣлавшій нѣсколько существенныхъ указаній диспутанту, проф. Д. А. Роздгаммеръ, заставившій отказаться Саложникова отъ несомнѣнно удачнаго изобрѣтенія Юго-Западныхъ пассатовъ, такъ какъ таковыхъ не имѣется, въ чемъ Саложниковъ чистосердечно раскаялся.

Изъ публики, дополняя многочисленную, сдѣлавъ нѣсколько замѣчаній нѣкто Смирновъ.

Совѣтомъ физико-математическаго факультета В. В. Саложниковъ признанъ достойнымъ стенона доктора.

Рѣшеніе совѣта публика привѣтствовало аплодидиментами. «Вол. В.»

♦ Въ государственномъ совѣтѣ разсмотрѣно и принято представленіе министерства финансовъ о введеніи съ 1 іюня текущаго года казенной продажи вина въ десяти южныхъ и юго западныхъ губерніяхъ. Постановленію дѣла, согласно этому представленію, будетъ таже, что и въ четырехъ восточныхъ губерніяхъ, гдѣ казенная винная моно-

полия уже введена. По слухамъ, предположено устроить въ Кіевѣ, какъ главнымъ центральномъ пунктѣ южныхъ и юго-западныхъ губерній, особую лѣбвицу для алкоголиковъ, примѣрно на 250 человекъ.

♦ Въ товарной конторѣ ж. д. ст. Острогоскскій, воронезской ж. д., случайно открыто,—по словамъ «Орлов. Вѣстн.»—возмутительное преступленіе.

Изъ Ростова-на-Дону была получена посылка, которая предварительно хранилась на ст. Михайловка, вор. рост. ж. д., откуда, по какимъ то чисто служебнымъ соображеніямъ, была отправлена въ Острогоскскій, гдѣ вслѣдствіе порчи и исходящаго зловонія была вскрыта, и ко всеобщему ужасу, въ ней оказалась отрубленная женская голова съ кусками изрубленнаго человеческого мяса. Въ посылкѣ оказалось влажненнымъ въ стихотворной формѣ слѣдующее посланіе:

Двое любилъ—
Двое убилъ;
Хотите—судите,
Хотите—солгите.

Къ розыску этого возмутительнаго преступленія приняты мѣры.

ЗАГРАНИЧНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

♦ Италия. Чему обязавъ гарнизонъ Макале своимъ освобожденіемъ отъ плѣна и каплитяціи? «Нов. Вр.» сообщаетъ по этому предмету слѣдующую интересную корреспонденцію изъ Рима. Когда высланный изъ Харара итальянскій поручикъ Фельтеръ ирибылъ въ лагерь Баратіери подъ Адиградъ, то въ разговорѣ съ генералъ-губернаторомъ подалъ этому послѣднему мысль освободить окруженный гарнизонъ Макале, прибѣгнувъ къ очень дѣйствительному средству, практикованному съ самыхъ отдаденныхъ вѣковъ всегда и всюду, не болѣе, не менѣе какъ... къ ослу съ мѣшками золота. Баратіери, которому мысль понравилась, списавшись съ засѣдающей въ Римѣ каморой, постановилъ условіемъ выкуса гарнизона непримѣнно съ оружіемъ и пушками за то количество денегъ, на которомъ онъ и негусъ сойдутся. И вотъ начинается путешествіе Фельтера въ лагерь негуса, переговоры лично съ нимъ, затѣмъ снова обратно къ Баратіери, потомъ опять къ негугу и наконецъ, послѣдствіемъ этого торга, въ буквальномъ смыслѣ, было куплено освобожденіе гарнизона съ оружіемъ, пушками и боевыми припасами. Менеликъ сначала не хотѣлъ и слышать ничего, такъ какъ сдача гарнизона была не болѣе, какъ вопросомъ нѣсколькихъ дней, но потомъ, убѣжденный доводами Маконена и Фельтера, согласился на освобожденіе гарнизона на пять милліоновъ аврѣ или два милліона эртрейскихъ талеровъ; эта сумма показавшая Баратіери слишкомъ большой и онъ, предложивъ половину, съ Фельтеромъ послалъ задатокъ. Въ ожиданіи отвѣта приказано было доставить воды умирающему отъ жажды гарнизону, но когда Фельтеръ ирибылъ, то, согласившись на условія Баратіери, Менеликъ прибавилъ еще и другія, именно свободный проходъ въ Аксумъ и оставленіе въ видѣ заложниковъ, всѣхъ офицеровъ отряда, кромѣ подполковника Галіано, въ видѣ обезпеченія полученія остальной суммы. Если бы итальянцы или, скорѣе, итальянскій генеральный штабъ зналъ стратегическую и политическую важность кратчайшей дороги изъ Макале въ Аксумъ, то, конечно, эта дорога была бы занята войсками и тогда Менеликъ никогда не могъ бы короноваться въ этомъ священномъ для абиссинцевъ городѣ, тѣмъ бы сильно подорвалъ свой престижъ въ народѣ; но такъ какъ начатая суесть рукава и единственно благодаря преступному тиеславию Криси война принимала крайне неблагоприятный оборотъ для итальянскаго оружія, то пришлось согласиться на эти условія, причѣмъ Менеликъ, въ видѣ гарантіи, не отпустилъ гарнизонъ Макале идти свободно, а окруживъ его своими войсками, прошелъ этой дорогой, гродъ, что если только Баратіери попытается занять горныя проходы, то освобожденный гарнизонъ будетъ истребленъ до послѣдняго человека. Вотъ отчего Фельтеръ умолялъ Баратіери остаться въ Май-Магамъ, мѣстечкѣ въ нѣсколькихъ километрахъ къ югу отъ Адиграда, и не двгаться далее для встрѣчи Галіано, такъ какъ подобное

движеніе могло быть сочтено подозрительнымъ непріятелемъ за желаніе занять трудно проходимыя горныя дороги, и тогда бы маленькій геройскій гарнизонъ палъ бы жертвою политическихъ ошибокъ кабинета Криси. Этими замѣчательно ловкимъ маневромъ Менеликъ совершенно подорвалъ итальянскій престижъ въ колоніи и показалъ, что съ нимъ нельзя шутить, какъ думало это римскаго князя, и что, въ случаѣ продолженія войны, Италия будетъ принуждена нести невѣроятныя потери дѣвнами и людьми.

♦ «Figaго» рисуетъ недурную сценку изъ послѣднихъ дней парижскаго карнавала.

На бульварахъ нѣсколько камло выкрикиваютъ во все горло:

— У кого нѣтъ метлы? Вотъ хорошія метелки! У кого нѣтъ метлы?

Проходящій честный буржуа, которому эти крики мѣшаютъ предаваться мечтаніямъ о политическомъ положеніи, восклицаетъ:

— У кого нѣтъ метлы? У президента республики!..

♦ «Standard» телеграфируетъ изъ Рима, что папа получалъ отъ принцессы Кобургской Маріи-Луизы очень длинную депешу, въ которой она проситъ папу прислать ей благословеніе, которое помогло-бы ей перенести тяжелое испытаніе, выпавшее на ея долю.

Папа тотчасъ-же исполнилъ просьбу принцессы.

♦ Султанъ подарилъ президенту французской республики Фору прекрасную лошадь арабской породы. Лошадь эта уже отправлена въ Парижъ via Марсель. Султанскій подарокъ сообщая съ тѣмъ фактомъ, что здѣшній французскій посолъ Камбонъ имѣлъ надѣлю у султана два часа вую аудіенцію самого, какъ утверждаютъ, интимнаго, дружественнаго характера, даетъ поводъ къ разнаго рода толкамъ и предположеніямъ. Говорятъ между прочимъ, что какъ подарокъ, такъ и аудіенція слушать неоспоримыя доказательства тому, что оборонительно-наступательный союзъ на основаніи Гункиаръ-Искелевскаго договора 1833 года заключенъ не только между Россіей и Турціей, и съ французской республикой. Утверждаютъ также, что здѣшній русскій посолъ г-нъ Неллдовъ въ настоящее время persona gratissima у султана и что отношенія первого къ Камбону самыя дружественныя, дружественнѣе, чѣмъ когда-либо раньше, тогда какъ остальные послы держатся совершенно въ сторонѣ. Факты эти безспорно многое говорятъ...

♦ Въ Лондонѣ особое акціонерное общество рѣшило приступить весной текущаго года къ осуществленію проекта и постройки громаднѣшаго театра въ мірѣ, рассчитаннаго на 15.000 зрителей и приспособеннаго исключительно для феерій, требующихъ сложной постановки и большаго сценическихъ эффектовъ.

СМѢСЬ.

♦ «Телефонъ Газета». Въ Буда-Пештѣ существуетъ телефонная газета, одно изъ интереснѣйшихъ и остроумнѣйшихъ изобрѣтеній конца вѣка. «Телефонъ-Газета» изобрѣтена недавно скончавшимся венгерскимъ инженеромъ Ф. фонъ Пусакъ, долготѣлымъ геніальнымъ сотрудникомъ короля изобрѣтенья Эдиссона.

Онъ основалъ «Телефонъ-Газету». Послѣ его смерти она перешла во владѣніе одного крупнаго капиталиста въ Буда-Пештѣ, который препратилъ предпріятіе въ акціонерное общество. Въ настоящее время газета эта весьма распространена по городу: въ кофейни, ресторанахъ, клубахъ, конторы и многія частныя лица проводятъ въ себѣ «Газетную проволоку»,—и число абонентовъ растетъ изо дня въ день.

«Телефонныя сѣти газеты паутиной нависли надъ Буда-Пештомъ и въ теченіе всего дня сообщаются всякія извѣстія изъ центральной станціи (редакціи) подписчикамъ. Ко всякому абоненту проводится телефонъ съ двумя трубками. Программа равномерно распределяется на каждый день и состоитъ изъ новостей дня, биржевыхъ, корреспондентныхъ и «разныхъ» извѣстій. Если «редакція» имѣетъ сообщить публикѣ нѣчто особенно интересное или важное, то абонентъ вызывается въ аппаратъ шумомъ, слышимымъ по всей комнатѣ. Кромѣ того «газета» приятно развлекаетъ своихъ абонентовъ (слушателей) еженечерными конфертами и лекціями. Съ новаго года «Телефонъ-Газета» соединяетъ съ отличной оперой Буда-Пешта и съ народнымъ театромъ, такъ что абонентъ, не выходя изъ дома,—въ самой удобной домашней обстановкѣ, за чаемъ и папирской, имѣетъ воз-

